

EL DEFENSOR DE GRANADA

Los sucesos de Melilla.

El imperio de Marruecos

I.

Francia se interna lenta, pero resueltamente en Marruecos, tras haberse apoderado de la Argelia: ¿con qué derecho? Con el de la fuerza solamente, el más valedero cuando no hay otro.

Inglaterra únicamente sostiene el Moghreb; por los ingleses vive como nación aparente. Sobradas causas han tenido Francia y España para conquistar, previa declaración de guerra, el imperio moro. La insurrección de Bou-Amena, las agresiones de los rifeños, el apaleamiento del gobernador de Alhucemas, el asesinato reciente de un oficial francés, el desconocimiento absoluto de todo derecho de gentes, son bastantes a cada momento para provocar un conflicto que origine la guerra.

Tiene Marruecos 500.000 kilómetros cuadrados de superficie; 300 kilómetros de costa en el Mediterráneo, y 800 en el Océano. Su mayor río es el Muluya (M'louya), y el segundo en importancia, el Sebú; el primero corre 400 kilómetros, el último 300. El clima, especialmente en la costa N., que yo he visitado, es dulce y sano, agradable é higiénico. La temperatura máxima en Melilla es de 32°, y la mínima de 10°. No se conoce en el Riff la tisis ni las enfermedades pulmonales. No todo el imperio es igualmente sano. La tierra es riquísima, y todo en ella está por explotar, cultivos y minas; mantiene, sin embargo, con poco esfuerzo siete millones de habitantes, si es que puede uno fiarse de estadísticas hechas á ojo de buen cubero; de éstos, un millón son árabes y seis hebreos, procedentes de distintas familias en las que entra por mucho la sangre española. Los árabes constituyen en Marruecos una familia única, son los señores, los ciudadanos, generalmente los ricos. Los bereberes ocupan las sierras, el Atlas, las montañas del Riff, y vienen de raza blanca, entre ellos las kábilas rifeñas y los Chellahas del Atlas; los arabinos, al sud del Atlas, son negros. Viven unos y otros en tribus de familias ligados por lazos de sangre, bajo la autoridad de un jeke elegido, asistido por un consejo que ejerce el poder ejecutivo, judicial y administrativo. El juez ó *Kadi* administra justicia sumaria, sin papeles ni largos procesos, actuando, cuando le viene á mano, de verdugo. El único poder efectivo es la tribu, verdadera entidad política autónoma, la cual, aunque preste homenaje nominal al sultan, es tan independiente, que cuatro quintas partes de los marroquíes no le obedecen sino en lo religioso. En las tribus sumisas suele haber un *Kadi* ó representante del emperador, el cual delega en él su poder absoluto sobre vidas y haciendas como amo y jefe de la iglesia. Sus hermanos son *Kalifas* ó lugartenientes; el gran *visir* es el jefe del gabinete y á la vez ministro de Estado; el de la Guerra un *Kaid*, y de gobernadores civiles y militares actúan los *pachás*. Casi todos ejercen todas las funciones; rezan, se baten, administran, juzgan, apalean, mutilan y trafican.

El pillaje, el robo, el asesinato y todo género de desmanes se realizan allí sin el menor escrúpulo, lo mismo por las autoridades que por los subordinados. Verdad es que se corta la cabeza, ó se saca los ojos por un quitame allá esas pajas, pero estas cosas no llaman la atención. El comercio, que sólo puede vivir al amparo de la ley, no existe, como no existen caminos ni seguridad individual. El suelo es fértil por sí, aunque se desconoce el estímulo del abono; se come lo que da la tierra, mucho pan de cebada con cascarrilla; el amo y el caballo rifeños se alimentan, poco más ó menos, con el mismo pienso. Se cobra el diezmo por los granos, y el 2 por 100 el ganado, impuestos baratísimos si huiera equidad; pero como no la hay, el Sultan y sus pachás roban hasta saciarse, y los contribuyentes se defienden á tiro limpio. El emperador entretiene sus ocios cobrando impuestos, á lanzazos y descargas, cortando cabezas, pillando é incendiando *razas* que marcan su paso triunfal por el país, y le atraen la adoración de sus fieles mahometanos.

Su ejército lo componen 25.000, hombres reclutados á la fuerza, viejos y jóvenes, jorobados ó gallardos, todos mezclados; la caballería ó *guich* es de 5.006 caballeros, mezcla confusa, que lo mismo sirve para un fregado que para un barrido; igual actúan de guardias

que de caballistas; usan la espingarda de chispa, la guma y la lanza; son admirables jinetes; tienen 30 batallones de infantería, unos 10.000 hombres armados con espingardas, chasepots, minis, remingtons, etcétera. Provisiones, las que cada uno lleva; municiones, en un saco de cuero. Ostentan dos regimiento de artillería, dos baterías de montaña y dos de rodada con 30 cañones, cuatro ametralladoras y dos morteros en buen estado, y otros 40 más casi inservibles. Tánger y Rabat están algo fortificados, el primero gracias á los ingleses, cuyos ingenieros le han impreso el sello europeo, colocando allí seis *Amstrongs* afilados al Estrecho. En Rabat hay 167 cañones, de los cuales 30 son de á 12. Las otras plazas están armadas con cañones de quincalla.

José M. ESCUDER.

Noticias del Riff.

Lo que pasa entre los moros.

Acuerdos de las kábilas.

Ya saben los lectores que estos días han celebrado asamblea las kábilas del Riff, para ocuparse de los sucesos de Melilla.

Las kábilas de Frajana y de Benisicar, no han conseguido hasta ahora la union que buscaron con las demás limitrofes.

Estas han impuesto, en las reuniones celebradas estos días, las siguientes condiciones:

1.ª Que si el sultan pide cabezas al castigar á las kábilas que hayan guerreado contra España, sean las de Frajana y Benisicar las que las dan por todas las demás.

2.ª Que Frajana y Benisicar se obliguen también á pagar las indemnizaciones pecuniarias que á todas las demás exija el sultan, además de las que á ellas las correspondan.

3.ª Que mientras dure la guerra corra á cargo y costa de las dos kábilas referidas el mantenimiento de las demás acudidas en su auxilio.

En una palabra, para entrar en batalla las kábilas limitrofes han puesto como precio de su alianza que las de Frajana y Benisicar carguen con todos los gastos y con todas las responsabilidades de la campaña.

Como esto significa la ruina de las dos kábilas iniciadoras de la guerra, éstas han rechazado las condiciones de las congregadas por ellas y han decidido convocar otras, á cuyo efecto se han encendido hogueras de señal en las cumbres de Benisicar.

¿Colision entre los rifeños?

De la exactitud de las anteriores noticias, que un moro ha facilitado en Melilla al director de *El Imparcial*, ha venido á responder un hecho elocuente el que la noche del 12 hubo tiroteo en el campo moro y no era contra nuestros fuertes, ni de correr la pólvora, sino de colision entre las kábilas.

Indudablemente las discusiones entre Frajana y Benisicar, de una parte, y de otra las kábilas llamadas primero por ellas, se habían agriado, dando lugar á que llegasen á las manos, cosa frecuente entre los moros cuando disienten.

Consejos de un santón.

Hay en el campo un santón de gran prestigio entre los suyos, á quien llaman «el santón de la Puntilla», á quien las kábilas fueron á consultar días pasados demandándole su consejo en las presentes circunstancias.

El santón les dió esta respuesta:

«Si queréis la guerra esperad un mes. Ese es el tiempo que se necesita para que yo escriba al sultan pidiéndole que trabaje por la vía diplomática en el sentido de lograr que los españoles no construyan el fuerte, ó que en caso contrario nos ayude á la guerra contra España.»

Respondiendo á este consejo, que pareció bien, empezaron los bajos sus idas á venidas á Melilla con el propósito de entretener á los españoles con promesas falsas é ir ganando tiempo.

Una vez más quedan evidenciadas la perfidia de las proposiciones que vienen de los moros y la necesidad de asacarlos sin perder más tiempo.

El santón dió á los moros otro consejo, muy práctico por cierto: el de que para la guerra abandonen sus jaiques blancos, cambiándolos por otros pardos, á fin de que confundidos con el color de la tierra, ofrezcan menos blanco y puedan emboscarse mejor.

Desentierro de cadáveres.

Los rifeños enterraron varios cadáveres en la margen del río Oro.

Ahora van por las noches á desenterrarlos para llevarse los á sus cementerios. Es conocida la superstición morisca, según la que, no van al Paraíso aquellos que quedan enterrados en campo cristiano.

La mezquita de Sidi-Aguariach

Ya se sabe que el cañoneo de los fuertes causó muchos destrozos en dicha mezquita. No quedó del todo destruida. La techumbre se hundió en parte, y los muros sufrieron bastantes daños.

Los moros para reedificarla han hecho muchos viajes desde las ruinas del fuerte, llevando á la mezquita los materiales y herramientas de los españoles.

Trabajan activamente para reedificarla, y en torno de este edificio pulula un enjambre de rifeños dedicados á la obra.

Crean estos salvajes que esta mezquita es la que ha de darles la victoria, porque conservan en ella varios huesos del santón que ha dado nombre á aquellos lugares.

Al poner la mezquita en condiciones de que no se hunda definitivamente, procuran los moros hacer en ella obras que la conviertan en baluarte desde donde puedan hacer fuego.

Los prisioneros españoles.

Se confirma el rumor que circuló de que los moros tienen en su poder prisioneros españoles.

Según ha dicho un hebreo que en Melilla se dedica al comercio de ganados, el día 4 eran conducidos más allá del poblado de Frajana tres españoles.

Iban atados con una cuerda al cuello, y marchaban en medio de un peloton de rifeños armados.

Iguórase si se trata de soldados ó de los peñados que se batieron el día 2.

Amenazas al Bajá.

Noticias del mismo origen refieren que el bajá ha sido amenazado por las kábilas si vuelve á ir á la plaza á solicitar la paz.

Los moros están decididos á pelear.

Preparándose para la lucha.

Recientemente han celebrado los jefes de las kábilas de Frajana una reunion importante y numerosa en el huerto de Mariguari.

Asistieron á la reunion algunos moros de la kábila de Benisicar.

Según ha referido un hebreo, los moros han distribuido bastantes municiones entre las kábilas que el día 2 combatieron.

Estas mismas noticias dicen que esperan un falucho que llegará de Gibraltar ó de Tánger.

Episodios de la batalla.

Reparto de pólvora.

Las fogatas pedreras protectoras de la caseta donde estaban los obreros y soldados del comendado fuerte de Sidi Aguariach, hallábanse cargadas con la pólvora necesaria.

Los moros, en cuanto se apoderaron de dicha caseta, rebuscaron ansiosamente en las fogatas y se llevaron los cinco kilos de pólvora que había en cada una.

Con esta pólvora hicieron cartuchos, que se repartieron con el mayor orden y se quedaron en aquel sitio haciendo guardia ante las ruinas del fuerte.

El fanatismo musulmán.

Los santones que desde hace mucho tiempo venían haciendo su propaganda de la guerra contra el cristiano habían hecho creer á los moros que era fácil librarse de los extragos de la artillería por medios que ellos explicaban y que, en efecto, pusieron en ejecucion algunos moros el día 2.

Al efecto, llevaban éstos empapados en agua sus jaiques y los arrojaban sobre las bombas en cuanto éstas caían á fin de no quemarse al cojerlas. Se echaban encima de ellas, con un desprecio de la vida que sólo se explica suponiéndolos influidos por la fanática fé en el dicho de los santones, trataban de arrancar la espoleta. Algunas veces lograban realizar la arriesgada operacion; otras veces la bomba estallaba entre las manos del rifeño, y éste salía volando por el espacio y caía destrozado.

Este hecho, que pudo verse repetidas veces el día 2 desde los fuertes, demuestra el arrojo temerario de los rifeños y la fé que tienen en cuanto les dicen los santones, aunque sea una enormidad semejante.

Los moros amigos.

Moros que se avergüenzan.

Los moros de la aduana marroquí han visitado al general y le han dicho:

«Mi estar avergonzado de sucesos y de barbaros rifeños y considerar necesario castigo moros.»

Luego pidieron permiso para que uno de ellos fuese al campo moro para predicar la templanza á las kábilas.

El general Margallo les contestó que podían hacer lo que gustasen.

Sus declaraciones.

Varios corresponsales de periódicos han visitado á uno de dichos moros en su domicilio, valiéndose de intérprete.

Obsequiólos el moro con el té mezclado con salvia, que es de rigor en aquella tierra, y con pastas inglesas.

Este moro y otros que allí había, todos dependientes del gobierno del sultan, reproban

con energía la conducta de las kábilas, á las que calificaban de salvajes.

Añadieron que España debía imponerles un castigo duro.

Les dijeron los corresponsales que acaso para la seguridad futura de la plaza de Melilla, sería necesario que los españoles tomaran el monte del Gurugú.

A esto replicaron los moros con mucha viveza que eso no debíamos ni podíamos hacerlo, y que bastaría con que se cortara la cabeza á los bárbaros que habían atacado á España.

Dijeron también estos moros que, caso de conflicto europeo y de necesidad, los marroquíes preferirían el protectorado español á cualquier otro.

Varias noticias.

El barrio del Polígono.

A propósito de este barrio de Melilla, de que tanto se habla ahora, dice *El Resumen*:

«El Polígono está en el fondo de un barranco, donde toda defensa es inútil, caso de ataque. Dista de la plaza unos mil quinientos metros. La defensa por la plaza es imposible, porque las balas podían servir igualmente para matar moros, que para asesinar soldados ó paisanos.»

Por la parte de los fuertes avanzados, la defensa resultaría perjudicial, lo mismo ó más aún que por la plaza.

En una palabra; que los habitantes del Polígono viven allí en continuo *jayl*, sin más esperanza de defensa que su valor, si es que tienen alguno, porque, según acabamos de verlo el día 2, allí no quedó ni un solo habitante.

Defiende el Polígono, durante la noche, el *fortín de San Francisco*, que está al borde de la carretera, y por consiguiente, en lo mas empinado del barranco. El fortín es una especie de cuerpo de guardia bastante expuesto, dadas las pocas medidas de defensa con que cuenta. Allí quedan todas las noches unos cuantos soldados cantando el *patra está!* por si en el Polígono sucediera algo y hubiera necesidad de hacer fuego.»

Palomas mensajeras en Melilla.

En Melilla hay diez palomas mensajeras del palomar de Málaga, y están á la disposición del general Margallo.

Para soltar palomas mensajeras con partes de Melilla hay que salir en barcos hasta pasar la punta del cabo Tres Forcas y desde allí echar las palomas, porque si se echan desde la misma plaza de Melilla, tienen que atravesar las palomas una legua por cima de la punta del cabo, en cuyos terrenos hay muchos gavilanes que las matan.

Si fuera desde Ceuta, se podían tener al día hasta un par de comunicaciones con las palomas.

Para dar á nuestros lectores una idea acabada de la importancia de las palomas mensajeras, vamos á relatarle algunos de los viajes que ha hecho una de las más notables y que hemos sabido extraoficialmente.

Todas las palomas son numeradas desde que nacen.

La que tiene el núm. 9 ha hecho, entre otros muchos, los siguientes importantes viajes.

El día 22 de abril del presente año fué soltada desde Ceuta y tardó en llegar dos horas y 40 minutos.

El 16 de junio de este año fué echada desde Alhucemas y tardó una hora y 55 minutos.

El 27 del mismo mes fué suelta en la punta del cabo Tres Forcas, y tardó cuatro horas y 5 minutos.

La Cruz Roja.

El presidente de esta Asociación, general Polavieja, despues de enterar á S. M. la reina y á su alteza la infanta Isabel del gran deseo que manifiestan los socios por acudir al socorro de los heridos en Africa, ha conferenciado con varios ministros y el obispo de Madrid, quienes le ofrecieron su concurso para la caritativa obra, disponiéndose el prelado á excitar al clero de la diócesis, con el objeto de que coopere á la benéfica labor en todo lo posible.

La comision ejecutiva trabaja dia y noche para que se organicen comisiones donde no existen, con el fin de arbitrar recursos y ha conseguido que en veinticuatro horas se constituya una en Málaga, bajo la presidencia del diputado Sr. Peralta, y con la resuelta cooperacion del gobernador y personas respetabilísimas, que ya está funcionando activamente.

Los cuatro consultores médicos constituidos en sesion permanente, estudian la manera más económica de adquirir material destinado á una ambulancia y un hospital provisional, que reúnan requisitos exigidos por los adelantos modernos.

De provincias consultan á dónde se han de enviar hilas, trapos, vendajes, etc., á lo cual se contesta que esa clase de material ya no se usa, y el mejor medio de que el humanitario instituto llene cumplidamente su cometido, es remitir fondos para que el Sr. Polavieja y el personal facultativo adquieran el material sanitario en las mejores condiciones.

Miscelánea

Procuradores.

Han sido admitidos á exámenes los siguientes aspirantes al título de Procurador:

D. Miguel García Galera, D. José Cinta Perez, D. José Soler Gallardo, D. Antonio Hernandez Marquez, D. Antonio Solache Orozco, D. Enrique Moreno Martin, D. Pedro Manuel Plata, D. Cristóbal Gomez Piñar, don Fernando Enciso Prieto, D. Antonio Rojas Gonzalez, D. Luis Caro Lafont, D. Gabriel Guerrero Simon, D. Diego Miguel Rammallo y D. Juan Cabezas Sanchez.

Los exámenes comenzarán mañana en la Audiencia y el Tribunal se ha constituido en la siguiente forma:

Presidente.—El Magistrado D. Ricardo Labaca.

Vocales.—Por la facultad de Derecho, don Jerónimo Vida.—Por el colegio de Abogados, D. Rafael Gadeo.—Por el de Procuradores, D. Manuel Eduardo Lopez y D. Eduardo Navarro.

Secretario.—El de Gobierno de la Audiencia D. Agustín Mirasol de la Cámara.

Jueces. Ha sido trasladado al Juzgado de Alhama, el Juez de Sort D. Enrique Gomez de la Tía y Padilla.

—Se ha declarado la excedencia del Juez del distrito de Alhama D. Aureliano Fernandez Yagüe.

Visita al penal. El presidente de la Audiencia Sr. Gisbet y el secretario del gobierno D. Agustín Mirasol estuvieron ayer en el penal de Granada.

El resultado de la visita de inspección fué satisfactoria, no haciendo notar ninguna deficiencia.

Juicio por Jurados. La primera vista en juicio por jurados para el actual cuatrimestre se verificará el día 16.

Trátase de una causa del distrito de Baza, seguida á Matias Serrano y consortes, por robo.

Jurados suplentes. Han resultado elegidos por sorteo, jurados suplentes para las causas de fuera de esta capital los Sres. don José Fernandez Arroyo, D. Miguel Aznar Torre, D. Isidoro Ruiz Diaz, D. Nicolás Scot Diaz, D. Luis Restoy Jimenez y D. Juan Dominguez Gonzales.

Junta de asociados.

Para ocuparse de algunas transferencias de crédito dentro del presupuesto económico corriente, convoca la alcaldía por acuerdo de la Corporación municipal, á la junta de asociados.

La cita se hace para el día 17 del corriente á la una de su tarde.

De regreso. Ha regresado de Málaga el ex-alcalde de Granada D. Manuel Tejeiro y Melendez.

Aguas. Por iniciativa del Sindico municipal Sr. Garrido Atienza, la comision de aguas y el Ayuntamiento han acordado que se busquen y revisen los antecedentes relativos á la enagenacion de las llamadas *terderias*, de la acequia de Aguadamar.

A este efecto, se examinarán y testimoniarán, por el Archivero, las actas de cabildos de los años 1865 al 75 y los demás documentos que se refieran al asunto, como proyectada base de una informacion é investigacion interesante.

El regimiento de Córdoba.

Ayer tocó el turno de salida para los campos de la Zúbia al segundo batallon del axpresado regimiento con objeto de dedicarse al ejercicio de fuego al blanco y de combate, como lo verificaron saliendo á las diez de la mañana y regresando á las cinco de la tarde; el batallon estuvo mandado por los jefes naturales los señores D. Manuel Saenz y don Juan Lopez Olavide.

Numeroso público acudió al paseo de las Angustias, con objeto de ver á su entrada en la capital los bizarros defensores de la patria.

El coronel del indicado cuerpo D. Luis Lopez Ballesteros estuvo presenciando los ejercicios.

Visita de inspeccion. Dicese que se trata de llevar á cabo una detenida visita de inspeccion en las lineas de Málaga Córdoba y de Bobadilla á Granada, por los ingenieros correspondientes.

Los túneles que pertenecen al trayecto de Alora á Bobadilla, serán objeto muy especial de la inspeccion en dicha visita.

Viajeros. Procedente de Buenos Aires ha llegado á Granada el Sr. D. Santiago Tólor del Castillo, hijo político del general Roca.

Nos alegramos. Ha experimentado algun alivio, en la dolencia que viene padeciendo, el Sr. D. José Rivera Rojas, Mayor de esta Audiencia territorial.

Personal. En la Delegacion de Hacienda se han recibido las órdenes declarando cesan-

te al aspirante de 2.ª clase de la Teneduría, D. Ricardo Lopez Romero y nombrando en su lugar interinamente á D. Antonio Vicente Herrero Calatayud.

Lo de Melilla.

Un periódico local, que en vez de concretarse á cumplir los nobles y elevados fines de la prensa, muestra especial complacencia en acechar cualquier oportunidad de morder la reputacion de EL DEFENSOR, aunque sea por medios indignos y reprobados, desatóse ayer en todo género de diatribas con motivo del telegrama publicado por nosotros—que afortunadamente resultó inexacto—indicando que habia entrado en accion en Melilla el regimiento de Borbon y que habia sufrido numerosas bajas; con cuyo motivo se permite decir que la publicacion de tal noticia fué un invento de mal género, tachándonos de falta de patriotismo.

En esta Redaccion se recibió—y está á disposicion de quien dude de nuestra veracidad—el telegrama que publicamos. Llegó hasta nosotros aun á través del *gabinete negro* establecido para impedir la circulacion de noticias cuya publicidad no conviene al Gobierno. Nadie, pues, tiene derecho á censurarnos por haberlo publicado, ni á agredirnos de la manera innoble que lo hace el citado periódico; pero mucho menos él, que en la misma tarde que nosotros insertábamos nuestro telegrama, se hacia eco del rumor de que «el batallon de Borbon habia sido completamente destruido por los riffeños en las mismas puertas de Melilla.»

Pero no es solo nuestra conducta la que está perfectamente justificada, sino que lo está tambien la de nuestro diligente corresponsal de Madrid, que se limitó á transmitirnos los rumores publicados por la prensa. Véanse, si no, los dos siguientes sueltos de *El País*:

«Ayer han circulado por todas partes noticias graves relacionadas con la cuestion llamada en estos dias de Melilla; pero que nosotros no hemos podido confirmar.

Las noticias graves á que hacemos referencia, dicen que el general Margallo ha telegrafiado al ministro de la Guerra en las últimas horas de la tarde de ayer, participándole que el regimiento de Borbon entró en fuego con las kabilas, teniendo muchos bajas.»

«Parece que ayer en el momento en que el general Margallo conferenciaba telefónicamente con el ministro de la Guerra y le comunicaba la salida de Borbon y que en el campo de los moros se oian tiros... quedó cortada la comunicacion por el cable.

Esto dió lugar á que anoche se hablase de bajas sufridas por el regimiento de Borbon.»

Además, *La Correspondencia de España*, en un telegrama de Málaga, decia simultáneamente que «circulaba el rumor de que el regimiento de Borbon habia entrado en fuego, habiendo tenido bajas.»

Y por si no bastara esto para justificar la conducta del Sr. Perpen, añadiremos que la noticia fué telegrafiada tambien por los demás corresponsales á otros periódicos de provincias, como puede verse por el siguiente recorte de *La Andalucia Moderna* de Sevilla:

«Madrid 13. Las últimas noticias acerca de Melilla consisten en rumores de que entró en accion el regimiento de Borbon, sufriendo bajas.

Esta desagradable impresion ha producido baja en la Bolsa.»

No eran necesarias tantas explicaciones para demostrar nuestra buena fé y nuestra correccion en el asunto. Ni la conducta mezquina de ese mal compañero merece que se las demos. El público que nos favorece sabe demás que nosotros no inventamos telegramas. Esas supercherias son más propias de quien de tal manera piensa, quizá por que acostumbra á emplearlas.

Y respecto á lo que dice el periódico en cuestion, de que el Sr. Fiscal de S. M. entabló contra nosotros querrela por falsedad, no hemos de decir más sino que juzgamos al Sr. Guerrero de Miguel bastante ilustrado para creer que se haya atrevido á hacer semejante tontería.

Conste, pues, que no hemos hecho más que cumplir nuestro deber de informar al público, al insertar un telegrama que llegó hasta nosotros y que ofrecia caracteres de verosimilitud.

No puede decir otro tanto ese *patriota* á que nos referimos, que sin tener despacho alguno telegráfico ni referencia fehaciente de ningun género, recogió la version del arroyo, es decir, los rumores anónimos que habian circulado—por cierto mucho más graves que nuestro telegrama—por el afán de dar á sus lectores una noticia gorda.

A los sordos.

Les avisamos que ha llegado á Granada don Vicente Ruiz, inventor de los tan celebrados *sombreros, corbatas, abanicos y bastones acústicos* de tan excelentes resultados para los que padecen sordera.

Dicho señor acaba de inventar un nuevo aparato imperceptible *regenerador*, para curar con gran rapidez sin operar y sin molestia alguna, las sorderas producidas por catarros ó por debilidad del nervio acústico. El señor Ruiz se hospeda en el Hotel Alameda donde permanecerá hasta el día 17 del mes

actual. Horas de consulta de diez á una y de tres á seis.

Se acabaron las canas.

Ha sido premiada con medalla de plata la Tintura sin igual preparado por el doctor Gabriel Bernat farmacéutico químico como *La Reina de las Tinturas* para devolver á lo cabellos canos su color primitivo. Esta preciosa preparacion posee además á gran ventaja de hacer desaparecer todas las enfermedades de la cabeza, no manchando ni la ropa ni la piel sobre la cual ejerce una accion de las más saludables. El depósito para la venta lo tiene en Granada *La Hormiga de Oro*, de Romero y Vare (Príncipe 10.)

Blanco y Negro

Con el presente número recibirán nuestros suscritores que lo sean tambien á *Blanco y Negro*, el núm. 128 de esta preciosa revista cuyo sumario es tan interesante y variado como los de los números anteriores.

El cable de Melilla.

De un interesante artículo que publica la revista científica *La Naturaleza*, tomamos los siguientes párrafos:

«La seccion de los cables hispano-africanos que une á Melilla con la Peninsula ha experimentado averia despues de haber trasmitido la noticia del combate sostenido por nuestros intrépidos soldados. La interrupcion de esa parte de la red submarina ha ocurrido en el momento en que el cable iba á desempeñar la primera y casi única mision á que se hallaba destinado, porque efectivamente el enlace telegráfico de las posesiones españolas del litoral marroquí y singularmente Melilla, Chafarinas y Gomera con España, plazas desposeidas en absoluto de vida comercial, no tiene más objeto que el sostener con aquellas atalayas españolas situadas en el continente africano la vigilancia activa, incesante, militar que su carácter de puesto avanzado en tierra hostil hace necesaria.

El hecho es deplorable, pero es harto contingente para que pueda atribuirse á fatalidad: es más, es una consecuencia lógica, deducida con oportunidad irritante, de imprevisiones que parecen inevitables muestras de la idiosincracia nacional.

Al efectuarse el tendido de esos cables nuestra Revista consagró á este suceso la atencion que por su importancia merecia. Entonces pusimos de relieve lo que en nuestro sentir constituia dos graves defectos del proyecto. No vamos á reproducir la crítica que á la sazón le dedicamos, pero si diremos que el no haber cerrado el polígono que la red venia á constituir llenando la solucion de continuidad que se dejó entre Ceuta y la Gomera era un grave error que un momento dado podia esterilizar todas las ventajas que la comunicacion procuraba y que á tanta costa se adquirian. Este error acaba de evidenciarse: el momento de manifestarse no podia ser más angustioso.

Pero todavia hay otro, causa tal vez de que el primero se manifieste. Tal es el amarre del cable en su seccion de Almería-Melilla en la roca inhospitalaria de Alboran.

Fuera Alboran de los dos grandes caminos adoptados en el Mediterráneo por el tráfico comercial, la civilizacion tiene confinados allí á humildes toreros, á quienes un inculcable error dió por compañeros accidentales á resiguados telegrafistas, merced al amarre hecho en aquel peñon del cable que se dirige á Melilla. La humanidad reclamó pronto sus fueros y el sacrificio estéril de los telegrafistas cesó; pero al abandonar éstos el islote inhospitalario, el cable continuó allí amarrado, y es casi seguro que el batir incesante del oleaje en el litoral pedregoso del islote, habrá causado la averia que deja á Melilla privada de comunicacion.

Estos dos errores han traído como secuela fatal la pérdida de un cable en el momento más crítico que podia ofrecerse en su existencia. Pero aparte las causas perfectamente opinables que han originado el aislamiento telegráfico de Melilla, todavia el examen de las circunstancias que rodean la pérdida de la comunicacion se presta á muy acerbos censuras.

Mucho nos sospechamos que se trata esos cables como si fueran líneas aéreas, cuyo reconocimiento se hace un paso tras otro andando por la vía ó por la carretera. Mucho nos tememos que se trate á esos cables como cualquier conductor que tiene por dieléctrico la atmósfera y que se empleen en la trasmision Morses ordinarios y corrientes fenomenales, todo lo cual, si no ha ocasionado la averia, que bien pudiera ser, no existiendo pruebas frecuentes que denuncien su nacimiento, por lo menos la habrá precipitado, porque creemos verosímil que la haya originado el rozamiento con el bajo fondo cerca de Alboran.

Creemos que la Direccion General de Telégrafos ha incurrido en grave responsabilidad moral ante el país en el momento en que el servicio que le está encomendado es más necesario.

Teatros.

Ante un público bastante numeroso inauguró anoche sus representaciones en el teatro Isabel la Católica la compañía infantil que dirige D. Juan Bosch, y es de justicia consignar que el éxito fué un completo triunfo.

Es difícil en artistas de tan pocos años dominar en una obra como *El Rey que robó* la escena, y sostener las situaciones sin decaer ni afectar cansancio y, no obstante, estuvieron todos ellos en excelentes condiciones, dando realce á la zarzuela, matizándola con detalles y revelando, en fin, que poseen talento y aptitudes felices.

Aunque, segun decimos, cumplieron acertadamente todos los intérpretes de la obra, merecen una mención

especial la niña Manolita Sillós y Rafael Palop. Aquella vocaliza muy bien y este canta con sumo gusto y afinacion y posee una voz agradable, de buen timbre.

Casi todos los números musicales fueron aplaudidos con entusiasmo y al finalizar cada acto se repitieron las demostraciones de satisfaccion y simpatía.

El coro nada deja que desear. El vestuario es lujoso y las decoraciones preciosas.

La orquesta bien dirigida por el Sr. Bosch. La censurable co-tumbra de fumar en la sala reapareció anoche, con otra novedad que deseamos desaparezca.

Nos referimos á la venta, en la misma sala, de billetes de la Lotería; y como siguiendo por este camino llegará el día en que pretenda hacer lo mismo hasta con zapatillas morunas, entendemos que por decoro y por la significacion que tiene un teatro serio, deben modificarse estos alardes de franqueza.—A. J. P.

Nuestros Telegramas

Madrid 14, nueve noche.

Ha llegado á Tolon la escuadra rusa, siendo recibida con grandes agasajos por las autoridades y el pueblo.

El presidente de la república de Guatemala se ha proclamado dictador.

Créese que en vista de tal proceder aumentarán los desórdenes en aquella república.—Perpen.

Madrid 14, nueve y cuarto noche.

Ha marchado á Orihuela el señor Ruiz de Capdepon, donde se encuentra gravemente enferma la madre de dicho ministro.

Hasta ahora no se han recibido en los centros oficiales nuevas noticias de Melilla.—Perpen.

Madrid 14, nueve y media noche.

Esta mañana á las once y media ha jurado el cargo el nuevo ministro señor Puigcerver.

Le recibió el juramento el señor Capdepon.

Al acto asistieron S. M. la Reina y los altos funcionarios palatinos.—Perpen.

Madrid 14, diez noche.

A las tres y media de la tarde dió posesion del ministerio al señor Puigcerver D. Venancio Gonzalez.

El nuevo ministro recibió al personal diciendo que estaba resuelto á no hacer modificaciones en los altos cargos de Gobernacion.—Perpen.

Madrid 14, diez y media noche.

La manifestacion patriótica que, organizada por los estudiantes se ha celebrado hoy ha estado muy lucida.

En la comitiva figuraban muchas banderas.

Frente al ministerio de la Guerra hubo mucho entusiasmo dándose vivas á España y al Ejército.

El gobernador D. Alberto Aguilera dirigió la palabra á los manifestantes para recomendarles el orden. Fué muy aplaudido.

La manifestacion tuvo su momento álgido frente al Casino Militar donde redoblaron los vivas al Ejército.

Poco despues se disolvió la comitiva sin que haya ocurrido el menor desorden.—Perpen.

Madrid 14, once noche.

Es probable que hasta el lunes no se celebre Consejo de Ministros.

Los Sres. Maura y Gamazo saldrán mañana á una partida de caza.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . . .	68'40
4 por 100 exterior	76'45
4 por 100 amortizable	77'00
Cubas	108'05
Banco de España	377'50

CAMBIOS.

Londres, 8 dias fecha	00'00
Londres, 9 dias vista	30'35
París, 8 dias vista	20'45

Perpen.

Madrid 14, once y cuarto noche.

Ayer salió de Cádiz para Melilla la Comision técnica encargada

de estudiar sobre el terreno el plan de operaciones.

Con ella embarcaron el regimiento de Extremadura y la compañía de zapadores minadores.

El batallón de cazadores de Segorbe irá de Sevilla á Jaen.

Perpen.

Madrid 14, once y media noche.

Al salir de Cádiz para Melilla el vapor «San Agustín» se le hizo una entusiasta despedida.

Cuando las tropas pasaron por las calles para embarcar, el público las vitoreó, no cesando las aclamaciones durante largo rato.

Las casas ostentaban vistosas colgaduras.

Los estudiantes y el inmenso gentío que acudió al muelle hizo una patriótica manifestación.

Perpen.

Madrid 14, doce noche.

Ha regresado el Marqués de la Vega de Armijo, habiendo celebrado una conferencia con el señor Sagasta.

El lunes marchará el Sr. Moret á Zaragoza.

Se ha dispuesto que se proceda á la venta de los efectos inútiles de los arsenales.

Dicen de Suances que ha fallecido del cólera un marinero.

Perpen.

Madrid 15, una madrugada.

Del balance que acaba de hacer el Banco de España resulta que las existencias de oro han aumentado en 782 millones; las de plata en más de un millón, y las de billetes en cerca de cinco millones de pesetas.

No ocurre nada de particular en la política.—Perpen.

Bibliografía

El discurso del Sr. Leal de Ibarra.

El espiritualismo y el positivismo libran desde remota fecha combate rudo y tenaz; y ora con su nombre, ora con otro, aparece cada uno de aquellos sumandos como símbolo de una escuela, ambicionando la palma del triunfo; recompensa privilegiada que en el juicio de la conciencia es concedida á la verdad pura, á la que con la sublime virtualidad de su doctrina excelsa realiza la aspiración del hombre y lo conduce, limpio de escoria, á la región de la inmortalidad.

El docto catedrático de la Facultad de Derecho en la Universidad granadina, D. Francisco Leal de Ibarra, comprendiendo la importancia de analizar desde sus orígenes determinados absurdos, eligió para tema de su brillante discurso, leído el domingo primero del mes con motivo de la solemne apertura del nuevo curso académico en aquel centro docente, el origen de la *Escuela positivista penal*; tema de actualidad evidente y que á esta condición une, según acontece con lo falso, cierto halagador deslumbramiento que reclama la acción poderosa de una argumentación indiscutible, para que, restituidas las cosas á su exacto valor y significado, se desvanezca la aureola de lo equívoco y surja vivificante la moralidad con sus consuelos que ennoblecen y dignifican.

El Sr. Leal de Ibarra, como dijo en su elocuente exordio, presentó la batalla al enemigo común, el positivismo, y es de justicia consignar que venció en la empresa, pulverizando razonadamente al adversario, acometiendo hasta sus últimas trincheras y (lo que supone mayor gloria) aniquilándolo con sus propias armas.

Hizo en frase gallarda la historia de la moderna escuela; la siguió paso á paso desde su aparición en la historia, aparición nacida como resultado de la contemplación de los fenómenos de la naturaleza y el por qué se producen, y con profunda copia de datos manifestó que al primer punto contestaron las ciencias físicas y naturales, en amplia respuesta perfeccionada conforme el progreso difundía sus luces.

En cuanto al segundo punto ¿por qué se producen esos fenómenos?—el orador, en hermosos párrafos, puso de manifiesto los múltiples estravíos de la razón humana cuando ganosa de descubrir lo que no alcanza al dominio de los sentidos, llenó con deplorables yerros la historia de la Filosofía.

Las doctrinas de Lencipo, de Demócrito y de Epicuro, que han servido en nuestro siglo de bandera á muchos filósofos; las teorías de Pitágoras y de Locke, que lo seguía, fueron objeto de un recuerdo para venir al moderno positivismo, fundado por Augusto Conte y deducir, luego de rebatidos los puntos vulnerables, que siendo en la ciencia todo relativo, no debe ser atea, materialista ó espiritualista, sino estudiar lo experimental, dando origen, cuando se fija en los hechos elementales, á las ciencias abstractas y cuando examina la combinación de los hechos, á las ciencias concretas.

Tuvo sarcásticas frases para la metafísica de actualidad, en la que el famoso Taine ocupa puesto de preferencia, y como resultado de su noble campaña, fustigó sin piedad las doctrinas positivistas entre cuyos partidarios figuran Broca, Bois-Reymond, Büchner, Herzen, Littré, Moleschot, Mantegazza, Lefevre, Haeckel y otros muchos.

La aparición de la escuela positivista en el orden jurídico fué asunto de observaciones informadas por el más recto juicio y aquí el razonamiento venció una vez más con evidente detrimento de los partidarios de ideas que en resúmen y prescindiendo del análisis de todo proceso histórico, quitan al hombre la libertad moral,

convirtiéndolo en esclavo de sus pasiones, pero esclavo á quien según los rudimentales principios de la equidad sería injusto pedir cuenta de sus actos, que en el sentir de la escuela penal aludida, son irresponsables.

La cualidad más hermosa del ser humano, según el señor Leal de Ibarra, es la *libertad*, fundamento del derecho penal; y en vano el materialismo pretende sostener otra cosa.

Dudas, inquietudes, zozobras y vacilaciones turban el alma. La escuela y la doctrina hacen su aparición y el libro pretende conquistar prosélitos y el catequista aspira á conmover en el concepto íntimo de la conciencia.

Acaso no fuera absurdo decir que la moda (triste moda) tuvo participación en la empresa, pues sabido es que por derroteros variados caminan gustos y aficiones al compás de la pulsación de los siglos, tanto en la forma del lenguaje cuanto en el fondo, siquiera este, como conjunto de ideas y por ende compendio de algo intelectual y moral, no debiera rebajarse al extremo de admitir trivialidades que solo tienen disculpa en lo aparatoso.

Las discusiones son forma de la vida del espíritu; pero como con frecuencia se apartan del exacto rumbo que debe seguir aquel, sucumben al cabo en el desprestigio, y si un instante sirvieron para alentar la duda viese en definitiva que su triunfo es efímero cual el de todo lo que asienta en cimientos movedizos. Quizá llegue á la cátedra con los oropeles y el seductor atavío de lo nuevo la utopía, y quizá también reciba pleito homenaje. El hecho nada tiene de particular, puede aceptarse lo advenedizo, á condición de aumentar el catálogo de los conocimientos con títulos de obras y nombres de autores. Hay en esto, como en otras expresiones de la idiosincrasia individual, algo de obsesión ó de hipnotismo, y de aquí el caso, nada sorprendente, de afanarse en la mención de lo que en el mercado de la inteligencia alcanza prestigio, aun siendo frágil.

De todas suertes, la vanidad se sacia y esto merece la pena de llegar al absurdo. Respecto de la doctrina el tiempo se encarga de hacer luz, á la vez que cumpliendo su misión de iconoclasta, derrumba y destruye falsos ídolos elevados á la categoría de la exesitividad por obra y gracia de lamentable movilidad.

Esta es, precisamente, la empresa del Sr. Leal de Ibarra; empresa viril, iconoclasta de toda esa fastuosa ciencia de género chico con pretensiones de linajuda, pero sin sombra de timbres heráldicos.

De una enérgica plumada echa por tierra teorías, resultantes, y en suma, el mundo materialista encerrado en el farrago de diferentes autores, respetados en parte en España á favor del extranjerismo de su origen, ó á la sonoridad de sus nombres, como si una suerte ridícula de onomatopeya viniese á dar sanción á lo que ninguna tiene, según acreditan escarceos bizarros, alardes atrevidos y congresos que, á la postre, sembraron la división entre los que fingiéndose regeneradores de la sociedad, ambicionaron corregir las leyes providenciales, llevándolo el sentido penal por extravíos y peligrosos rumbos.

El espiritualismo es necesidad que brota del alma, pero que en ella se elabora, vive y palpita, y tan poderosa muéstrase su alteza, que aparece en las relaciones humanas, en la cántiga, en la trova, en las narraciones de los honicidas, en las hazas de Autor, y en fin, en todos los siglos, en todos los países, en los Vedas como en el Ramayana, en Ovidio como en Lamartine, en Petrarca como en Campoamor.

Afectará rasgos distintos y aunque en ocasiones la duda se esfueme en sus conceptos, la esencia es la misma; la esencia es el *Uma*, el espíritu, la divinidad que hasta en las inconscientes copias de la musa del pueblo surge briosa y protesta de la compendiosa nefandía y se recrea en el radioso ensueño de una vida espiritual.

LA CONQUISTA DEL PADECIMIENTO.

En 1510, Cortés, con solo un puñado de hombres bajo su mando conquistó el imperio entero de los Aztecas de Méjico. ¿Fué esto maravilloso? No, sino fácil y natural.

El poder de Montezuma cayó por tierra ante la mayor energía y alta civilización del pequeño ejército español que invadió aquel país.

Y ya es hora, pues durante los pocos años que precedieron la conquista, nada menos que 20.000 «víctimas humanas eran inmoladas anualmente sobre los altares de los falsos dioses de Méjico.»

Pero, ¿no existe una superstición aún más negra que ésta, una destrucción aún más terrible é inútil? Sí, el despotismo de la enfermedad, ese monstruo cuyas huellas están sembradas de cadáveres y de moribundos en todos los países, y que convierte este hermoso mundo en matadero. ¿Quién destruirá su infernal dominio? Sin embargo, esto se conseguirá. El cierre á llave de las puertas está concentrado en un pequeño espacio, los arcos de mampostería dependen de una piedra central, y el sistema de la enfermedad puede atacarse con éxito en un solo punto. Tomemos por ejemplo el siguiente interesante ejemplo:

Con fecha del 13 de diciembre de 1892, don Juan Nieto, jefe de estación de ferrocarril en Guillarey, provincia de Pontevedra, escribe diciendo:

«En mayo 12 de 1891, mi hijo Manuel á la edad de diez años murió en grande agonía de hidropesía, despues de una enfermedad y el tratamiento médico no hubo remedio. Murió mártir.»

»Hacia fines de agosto 1892, tres de mis hijas se hallaban en Fortoreteos, á 27 kilómetros de esta población, donde fueron á pasar unos días con algunas amigas suyas. No proyectaban volver hasta el 8 de setiembre, pero fué el caso que el día dos se hallaban todas de regreso. Las tres vinieron por el tren, y Eloísa, la menor, de siete años de edad, volvió con la misma enfermedad que había causado el año anterior la muerte de su pobre hermano.

»Llamamos al médico, el cual recitó el primer día un purgante, el segundo día un emético, y el tercero una medicina que debía tomar cada dos horas. La enferma rehusaba tomarla porque le afectaba mucho el estómago.

»Recordando lo sucedido á nuestro niño, la hice cesar de tomar dicha medicina y me decidí á poner en práctica un nuevo tratamiento bajo mi propia responsabilidad.

»Envíe á un hombre á casa del doctor Areses en Puy para que me comprase una botella gran-

de del Jarabe Curativo de la Madre Seigel. La primera dosis administrada á la enferma fué de diez gotas, la segunda de doce y luego quince. Al segundo día de tomarlo la fiebre había desaparecido por completo y la inflamación había disminuido. La niña se hallaba por supuesto muy débil, pero como no le era difícil tomar alimento, recobró fuerzas, y hoy se encuentra en perfecta salud.

»Deseo añadir que cuando mis hijos volvieron de Fortoreos, como queda dicho acabábamos de cenar. Mi mujer María, viendo el estado en que se encontraba Eloísa, fué tanto su pesar y su temor que ella también perdió el apetito y cayó enferma. Su emperamiento duró cuatro días, al fin de los cuales le hice tomar el Jarabe, el cual la restableció en pocos días. Yo también empleé este remedio cuando me siento algun desorden en el estómago y lo recomiendo á todos los que sufren.

»Lo cierto es que el farmacéutico Sr. Arases ha vendido más botellas desde el 1.º de setiembre acá que durante todo el año.

»Es mi intención tener siempre en mi casa este maravilloso remedio, y si alguien titubease en creer mi relación, heme aquí para contestar á toda pregunta que quiera hacerseme.

»Están Vds. en plena libertad de publicar los hechos que acabo de relatar.»

Este caso no exige comentarios, como tampoco la evidente franqueza y buena fe que caracteriza la carta del señor Nieto.

Al par que nos alegramos de la cura de su hija, sentimos naturalmente que este remedio no le haya sido conocido en tiempo oportuno para que su hijo Manuel hubiese beneficiado de él pues indudablemente se hubiera salvado su vida igualmente.

La enfermedad que sufrieron estas niñas fué enfermedad de los órganos digestivos, ésta desarrolló con toda rapidez un veneno que paralizó el hígado y los riñones produciendo así la hidropesía, sintoma siempre peligroso y con frecuencia fatal. En el caso de Eloísa, el Jarabe ejerciendo su poderosa influencia sobre los intestinos, el estómago, los riñones y la piel, extirpó el veneno, repuso las funciones naturales y salvó su vida. Volúmenes podrian escribirse acerca de este asunto vital, pero solo diremos en este momento que casi todas las llamadas enfermedades no son en realidad más que síntomas de una sola enfermedad: la indigestión y dispepsia, y una vez que hayamos vencido ésta, habremos conseguido dominar el dolor y el padecimiento. Eos hechos ya citados y otros que diariamente llegan á nuestro conocimiento, tienden á probar que la conquista de la enfermedad está próxima á efectuarse, y que la Madre Seigel está destinada á ser la heroína, y sus armas su remedio fenomenal.

20.000 víctimas cada año se inmolaban en los altares de Motezuma, la enfermedad destruye 40.000 cada día.

Si el lector se dirige á los Sres. A. J. Wite, limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias.—Precio del frasco, 14 reales.—Frasquito, 8 reales.

Sigue el barato

de huevos frescos á treinta y seis y treinta y ocho cuartos, por docenas; por cientos, á 36 rs.

Calle de la Sillería, núm. 5.

Cartera Oficial

Servicio de la plaza para hoy.

Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Fernando Jaenes Gomez, comandante de Santiago.—Hospital y provisiones, D. Ramon Alonso Ocon, tercer capitán de Santiago. Paseo de enfermos, Córdoba.—De O. de S. E., el Coronel teniente coronel jefe de Estado Mayor, José Perez de Tudela.

Alhóndiga de granos.

Existencia del trigo.

	Fanegas.
Sobriante de ayer	436
Entrada de hoy	416
Total existencia de ayer	852
Venta de trigo.	
Al precio mínimo de 13 ptas. 25 cents	7
Al precio máximo de 14 ptas. 25 cents	170
A precios intermedios	242
Total vendido	419
Existencia total de ayer	852
Venta total de ayer	419
Sobriante para hoy	433

Cebada de 6 50 pesetas fanega, á 7 00 pesetas fanega.				
Habas de 11 50 id. id. á 12 50 id. id.				
Maiz de 11 50 id. id. á 12 50 id. id.				
Yeros de 11 50 id. id. á 12 00 id. id.				

Seccion religiosa

Santos de hoy.

Santa Teresa de Jesús, fundadora.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Carmelitas descalzas. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada. En las parroquias á las ocho y media. En la Catedral y en San Justo, á las nueve.

En San Bernardo funcion á Santa Teresa, y predica D. Manuel Vergara.

En Santa Inés á las diez funcion á Santa Teresa de Jesús y predica el Sr. Canónigo Penitenciario. En Santa María Egipcíaca tambien hay funcion y predica don Antonio BStamante.

En las Carmelitas descalzas la funcion á las once y media por los Sres. Abogados y será orador D. Manuel Caro.

En el Sagrario, el Salvador y en Santa Escolástica misa de una.

Ejercicios.—En San Juan de los Reyes á Ntra. Señora del Perpetuo Socorro, y predica un P. Redentorista. En los Hospitales á las seis y predica un padre jesuita. En la capilla de las Adoradoras por la tarde se rezará el trisagio, meditación se cantan motetos y hay reserva.

Novena.—A Ntra. Sra. del Pilar en la Magdalena á la oración.

La de San Miguel en su ermita á las cuatro.

En las Carmelitas descalzas se hace la de Santa Teresa de Jesús á las cuatro y media y predica D. Joaquín Reyes.

Rosario.—En el Sagrario, la Catedral, San Matias, San José y San Andrés á las ocho, en el Hospital de la Tiña á las cuatro y media. En las demás iglesias, á la oración.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la Asunción, en la Catedral.

Santos de mañana.

San Galo, abad.

Cultos para mañana.

Jubileo de las cuarenta horas.—En las Carmelitas descalzas. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada.—En la Catedral á las nueve. En las Carmelitas descalzas hay funcion á las diez á Santa Teresa y predica D. Joaquín Reyes.

Misa de doce.—En las Capuchinas, en San Justo y las Angustias.

Celebrado y Apreciado. Desde que apareció há más de tres cuartos de siglo la rica y fragante «Agua de Florida de Murray Lauman ocupa hoy un puesto singular y una popularidad mayor que la de ningun otro perfume.

En todas partes el mundo civilizado se considere como artículo indispensable para tecador.

En el pañue o y la ropa, es delicada y duradera su aroma y como refrigerante en el baño no tiene rival.

Venta de fincas rústicas y urbanas al contado y á plazos.

Subasta pública. En Madrid en el palacio del Banc Hipotecario de España el día 20 del actual, á las dos de la tarde y en provincias en casa de los comisionados el mismo día y hora.

Condiciones y pormenores, de manifiesto en dicho Banco y comisionos.

La de Granada está en la calle de Santa Teresa, número 1.

Se alquila ó se vende

la quinta llamada Las Bolellas, sita á la entrada del pintoresco camino de Huutor. Tiene magnífica y amplia casa; jardines espaciosos, cuadras para doce caballos y picadero.—Para tratar en el hotel Washington Irving, en la Alhambra.

Se venden

puertas, ventanas, balcones, maderas y tejas procedentes del derribo de la calle de Palacios en el mismo derribo.

Por ausentarse su dueño

se vende una casa que renta 106 rs. mensuales, en 2.000 pesetas, libre de todos gravámenes. Para tratar estanco del Campillo, frente á la Mariana.

El Louvre.

En este acreditado establecimientos se ha puesto á la venta el inmenso y variado surtido de los géneros recibidos del extranjero y del país para la próxima estación.

Hay magníficas confecciones y cortes de vestidos para señoras; sedas, lanas, terciopelos, peluches, pasamanería, boas, mantillas de blondas; variadísimos dibujo en paños para caballero, alfombras de terciopelo moquete y fieltro y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de novedades.

OSTRAS VIVAS DE BOO

á seis reales docena.

Juan Ruiz Galvez.—LAS COLONIAS.

Calle de Mesones.

Las Artes.

Mesones 47, duplicado.—Teléfono, núm. 37.

PRESNAS PARA SACAR EL JUGO A LA REMOLACHA Y CONOCER SUS GRADOS.

MÁQUINAS PARA HELAR.

Plata Meneses

en artículos para Iglesia y mesa.

FERRETERÍA EN GENERAL.

Cementos «Romano» y «Portland».

Camas y Cunas.

Las Artes

MESONES 47, DUPLICADO

Ignacio Merino.

Espectáculos.

Teatro Isabel la Católica.

Funcion para hoy 15 de Octubre de 1893.

La zarzuela en tres actos.

EL REY QUE RABIÓ.

A las ocho en patio. Entrada general, 3 reales.—Idem de paraiso, 2 rs.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifufos, exostosis ó sobrehueros, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cateterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR
E. FORMIGUERA Y C.^a
Tallers, 22.—BARCELONA

Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo

Depósitos: Farmacias de Cortés, Fernandez, Galvez, Ocaña, Ortiz, Puche, Peña y Santaella, y droguerías de Perez y Gonzalo.

VINOS Y JARABES DESPINOY

EXTRACTO DE HIGADO DE BACALAO

UNICO experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris y por la Junta de Higiene de Rio-Janeiro UNICO admitido y recompensado en la Exposición Universal de Paris de 1889.

Han probado tener una eficacia muy superior al aceite de hígado de bacalao; gusto agradable; ningún mal olor.—VINO Y JARABE DESPINOY FERRUGINOSOS, especiales contra la Clorosis, la Anemia, la Debilidad general, Extenuación, etc. VINO DESPINOY CREOSOTADO, contra las enfermedades del Pecho.

Depósito GENERAL: DESPINOY Y C.^a, 3, Rue des Lions-St-Paul, PARIS. Enjase la Marca de Fábrica, la Firma Despinoy y el Sello de Garantía de la Unión de los Fabricantes.

Guano Lawes.
El único regenerador de la agricultura. Oficinas y almacenes, Duro Cubierto de Santísimo, núms 10, 12 y 14.

LA URBANA.

Compañía de seguros á prima fija contra el incendio, el rayo y las explosiones del gas y del vapor. Fundada en 1838, y la primera establecida en España con prima fija.

Tiene entre capital social, primas y reservas, sesenta y cuatro millones de pesetas. Ha pagado por siniestros, la enorme suma de ciento diez millones de pesetas.

Subdirector en esta provincia, D. Pedro Martinez Hoyo, Puente Castañeda, núm. 5.

ALHONDIGA 10 Teléfono 156.
frente á la posada «La Nave»
GARCIA Y SANTA CRUZ.—GRANADA.

BAÑOS Y FINAS.
Toallas y alfileres bordados.
Habitaciones amuebladas.
Harneros, Cribas, Cedazos
Coches y velocipedos para niños.
CUBOS Y BAÑOS GALVANIZADOS.
ZINC, LATAS, ESTANO.
Cementos y baldosines.
Somiers, varios sistemas.

Fábrica de herraduras y clavazon.

Grandes almacenes DE Hierro, herramientas y batería de cocina.
Bazar de Camas y Cunas.

Chocolates y Cafés

La Compañía Colonial

Tapioca.—Thés.
Veintisiete recompensas industriales.
Depósito general, calle Mayor, 18 y 20, Madrid.

GUIA DE GRANADA.

Libro interesante, auxiliar indispensable para el viajero que la visita y para todo el que quiera conocer las bellezas artísticas, históricas y naturales de esta hermosa ciudad.

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos ó históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc.

Un volumen en octavo encuadernado en tela se vende al precio de DOS pesetas cada ejemplar, en casa de Pericás (Puerta Real), y en la Administración de «El Defensor de Granada», Buenavista, 6.

Se remitirá por correo á los que envíen las 2 pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado.

Los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les rebaja el 15 por 100.

Los pedidos deben dirigirse á D. Luis Seco de Lucena, calle de Buenavista, 6.—Granada.



La Union y el Fenix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.
Domicilio social: Madrid, o Ue de Oléza-ga, 1, (Paseo de Recoletos.)

Garantías:
Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.
Primas y reservas.—Cuarenta millones seiscientos noventa y siete mil novecientos ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientos ochenta pesetas.
30 años de existencia.
Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas cincuenta millones setecientos cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educación Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al subdirector, D. Rafael de la Cruz Quesada, Santa Teresa, núm. 1, y á D. José Pancorbo, Nueva de San Anton, núm. 1.

VINO
BI-DIGESTIVO DE
CHASSAING

DIGESTIONES DIFICILES
MALES DEL ESTOMAGO
PERDIDA DEL APÉTIPO
DE LAS FUERZAS, etc.

PARIS, 6, Avenue Victoria, 6, PARIS
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

GRAN ALMACEN
de
Música y Pianos,
de
ANTONIO SOLÁ.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino, como alemanes y extranjeros.
San Miguel Alta, núm. 1

LUSTRE NUBIAN
Se emplea SIN CEPILLO
Para el Calzado, los Harneros, Equipos militares y todos los artículos de Piel.

BALMORAL GLOSS para el Calzado de Señora.
LUSTRE MOSCOVITA para el Calzado de Color.
CRÈME INGLESE DE YOUNG para el Calzado de Charol y Piel de Rusia.

Se halla de venta en todos los almacenes de Cortijos, Zapaterías, Droguerías y Bazaros.
Depósito en BARCELONA: 8, Calle del Notariado.
Fabrica en PARIS: 23 Rue d'Hauteville.

Depósito de maderas de pino del Norte.
Tablones y viguetas de pino rojo y pinzapó.
J. HERRERA FAJARDO
(en liquidación)
Escritorio.—MARTINEZ, 5, MÁLAGA.

DELICADO
AGUA FLORIDA
REFRESCANTE Y
PURA RICA SIN RIVAL

MURRAY & LANMAN
Siempre mantiene su popularidad. Cuidado con las IMITACIONES.

DURADERO

Al por mayor, Gros, Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Brigada de tropa de Administración militar.—16.^a Compañía.—Debido procederse á la venta de varias prendas y efectos de uniforme que resultan cumplidos ó inútiles en esta compañía, se anuncia con tal objeto concurso público de proposiciones libres, cuyo acto tendrá lugar el día veinte y ocho del actual, en la Factoría militar de esta plaza, donde se aloja la referida compañía y donde se encuentran de manifiesto las prendas referidas.—Granada trece octubre de mil ochocientos noventa y tres.—El capitán, Carlos Aguilar.

se vende el corjijo de San Nicolás, término de Gaba Chica, con tierras de calma en su mayor parte, viñas y olivares.—Para tratar con don Salvador Lopez Sagredo, Tablas, 22.

se vende un mostrador y cuatro andenes.—Calle Azacayas, 15.

Almohada de toda clase de muebles, calle de los Arandas, núm. 4, principal.

Uma de cria con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, calle de Elvira, núm. 80

Retratos con colorido
POR UN NUEVO PROCEDIMIENTO que acaba de poner en práctica
Don José Ayola
(PADRE),
fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.
Puerta Real, núm. 3,
frente á la tonda de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los días, aun cuando esté nublado ó llueva de nueve á cinco.
Especialidad en retratos instantáneos para niños.

ENFERMOS DE LOS OJOS
Colirio R. obtusivo (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (mucos, lagañas, etc.), y evita las inflamaciones, y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Sanco, 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Enfermos de los nervios,
Validos, vértigos, insomnio, hipocondría, dolores, neuralgias, palpitaciones, gastralgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acarrear fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnio ó pesadilla, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duermen poco y con agitación, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiénesse poca constancia en los tratamientos y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el *Antinervioso Howard*.—4 pesetas en boticas

Va por correo.—Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

ESTOMACAL MAITRE
PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA

Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran á padecer dispepsias. Tienen la lengua sucia, van estrimidos, no encuentran gusto debido á los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta llagar el tubo digestivo. Todos esos enfermos hallan verdadera tabla de salvación en el *Estomacal Maitre*. 4 pesetas caja en las farmacias.

Consultas, Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Las Personas que conocen las
PILDORAS DEHAUT
DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

BLÉNORRAGIA
Flujos uretrales.—Gota militar.
CURACIÓN asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el *Antiblenorrágico Ivel*. En ninguna ocasión este remedio deja de producir efecto. 4 pesetas.

y demas boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 27 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Se vende una casa-arrazaña situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 36, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los días no feriados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Gracia núm. 6.

DIABETES
(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el *Antidiabético Murray*. Hace disminuir el azúcar todos los días, calma el hambre, la sed y evita la desnutrición: 4 pesetas.

boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Carruajes de alquiler.
El dueño del restaurant El Navio ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen, baños, etc.

Las pildoras antisepticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. Madrid. Consultas, Dr. Audet, Alcala, 72 duplicado. De dos á cuatro. Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

SÍFILIS
Cura cierta en todos los períodos con el *Antisifítico Cooper*. 4 pesetas frasco.

y demas boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Madrid, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

DEPURATIVO MORGTON
Cura los malos humores de la sangre. Comienza á producir sus efectos á las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es mas limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, flujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el *Depurativo Morgton*. Este remedio pueden usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas.

y demas boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Gránulos restauradores homeopáticos.
Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto exaltar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obran también sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generación por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauración de fuerza. 4 pesetas frasco en las boticas.

Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.